                                                                  BREVET BLANC N°2 – 3ème-                                      11/05/2001

ÉPREUVE DE MATHÉMATIQUES

Durée : 2h / Coefficient :2

Les calculatrices sont autorisées ainsi que les instruments usuels de dessin.

Présentation, orthographe et rédaction : 4points

Partie I : Activités numériques (12 points)

EXERCICE 1 : 1. On donne A =  eq \b(4 – )
 ÷  eq \b( +  eq \s\do1(\f(2;3)))

Calculer A et donner le résultat sous la forme d’une fraction irréductible.
2. On donne B =  eq \s\do1(\f(0,23  10-7 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,7 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \b(106)2;0,5 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 103 ))

Calculer B et donner l’écriture scientifique du résultat.

3. On pose C =  eq \b( +  eq \r(3))
  eq \b( –  eq \r(3))
 – 8  eq \r(5)  eq \b( – 1)

Écrire C sous la forme  a + b  eq \r(5) ( a et b sont des nombres entiers relatifs).

EXERCICE 2 : On considère l’expression : E = ( 3x + 5) ( 2x – 1) + 9x² – 25.
1. Développer et réduire E.

2. Factoriser 9x² – 25, puis l’expression E.

3. Résoudre l’équation : (3x + 5) ( 5x – 6) = 0

EXERCICE 3 : Écrire sous forme de fraction irréductible  le nombre   eq \s\do1(\f(325;1053))
  Indication : On pourra calculer le PGCD des nombres 1053 et 325.

EXERCICE 4 :

Dans une entreprise, les salaires ont été augmentés de 1,5% le premier janvier 1999.
1) En décembre 1998, le salaire de Monsieur Martin était de 8246 F. Calculer son salaire en janvier 1999.
2) On désigne par x le salaire d'un employé en décembre 1998 et par y son salaire en janvier 1999.
Exprimer y en fonction de x. Donner le résultat sous la forme y = ax, a étant un nombre décimal.
3) En janvier 1999, le salaire de Monsieur Durand est de 7348,60 F. Quel était son salaire en décembre 1998 ?
Partie II : Activités géométriques (12 points)

EXERCICE I : Dans le plan rapporté au repère orthonormal (O ; I, J), placer les points A (-7 ; 1) et B (1 ; 7).

1. a. Quelles sont les coordonnées des vecteurs 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());OA)
, 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());OB)
, 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AB)
 ?
b. On admet que OA = OB = 5  eq \r(2) et AB = 10.
Démontrer que AOB est un triangle rectangle isocèle.

2. On note f la fonction affine définie par f(-7) = 1 et f(1)= 7.
a. Déterminer f.
b. Quelle est la représentation graphique de la fonction f ?

EXERCICE II :  L’unité est le centimètre.

	On considère un triangle ABC. Soit E un point du segment [AB] ; la parallèle à la droite (BC) passant par E coupe le segment [AC] au point D.

On donne AE = BC = 3 et EB = AD = 2.

1. Montrer que ED = 1,8.

2. Sur la demi-droite [DE), on place, comme indiqué sur la figure, le point F tel que DF = 3.
Les droites (AD) et (BF) sont-elles parallèles ?
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EXERCICE III : On considère un triangle ABC tel que : AB = 7       AC = 5         BC = 4

1. Construire le triangle ABC en vraie grandeur sur votre copie.
2. Construire le point M image du point C par la translation de vecteur 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AB)
.
3. Construire le point N tel que 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BN)
 = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BA)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BC)
.
Partie III : Problème (12 points)

Chargé de créer un espace vert, un paysagiste propose d'implanter deux massifs de fleurs, l'un ayant la forme d'un triangle équilatéral et l'autre celle d'un rectangle. Son projet est illustré par le schéma ci-dessous.


 M est un point du segment [AB].
De part et d'autre du segment [AB] sont représentés : 
- un triangle équilatéral AMC,
- un rectangle MDEB.
L'unité de longueur est le mètre.
On a :     AB =13    BE = 4
On note :  AM = x.
PARTIE A 
Dans un premier projet, le paysagiste fixe x = 6, On a donc : AM = 6   et MB = 7. 
On appelle I le milieu du segment [AC]. Le paysagiste se demande si les points I, M et E sont alignés.

1. Quel est en degré la mesure de l’angle 
 eq \o(\s\up6();AMI)
 ? Justifier.

2. Calculer la tangente de l’angle 
 eq \o(\s\up6();DME)

En déduire une mesure à 0,1 degré près de l’angle 
 eq \o(\s\up6();DME)

3. a. Déduire des questions précédentes une mesure à 0,1 degré près de l’angle 
 eq \o(\s\up6();IME)

b - Les points I, M et E sont-ils alignés ? Justifier.

PARTIE B
Souhaitant entourer par des bordures ces deux massifs, le paysagiste s'intéresse à leurs périmètres en fonction de la longueur AM = x.

1. Calculer, en fonction de x, le périmètre du triangle AMC.

On appelle f la fonction qui à x associe ce périmètre.
2.  a - Calculer BM en fonction de x. 
b - on appelle g la fonction qui a x associe le périmètre du rectangle mdeb. 
Montrer que la fonction g est définie par : x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
 34 - 2x
3.  Le plan est muni d'un repère orthogonal (O, I, J). Sur une feuille de papier millimétré, on placera l'origine en bas à gauche de la feuille et on prendra comme unités graphiques : 
- sur l'axe des abscisses : 1 cm pour 1 unité,
- sur l'axe des ordonnées : 1 cm pour 2 unités.
On fera figurer sur la copie les explications utiles pour effectuer les représentations graphiques demandées ci-dessous.
a - Représenter graphiquement la fonction f pour 0 ≤ x ≤13
b - Sur le même graphique représenter la fonction g pour 0 ≤ x ≤ 13.
4. a - Calculer la valeur de x pour laquelle les deux massifs ont le même périmètre.
b - Vérifier graphiquement le résultat précédent : on tracera les pointillés utiles à la lecture.
5.  Le paysagiste décide de n'entourer que le massif rectangulaire MDEB.
Il dispose de 25 m de bordure.
a - Résoudre l'inéquation : 34 - 2x ≤ 25.
b - En déduire la plus petite valeur de AM pour laquelle le paysagiste peut border complètement le massif rectangulaire.
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